毕业,意味着 从此离开学校的庇 护, 经受社会的洗 礼。学校温柔地说 再见,然后干脆地 把你推到门外。我 们所有的选择只剩 下往前走。所谓的 理想先搁一搁,对 着现实拼一拼。其 实想想看,当你接 受了毕业的"抛 ,我们还有什

么不能经历的?



毕业后,大学生总要经历理想和现实碰撞的困惑。本报记者

毕业意味着收获总结,更意味着被突然抛向社会的失重

现实在前,理想在哪儿

本报记者 孙翔

社会是个令人有些恐惧的东西 ♡

在刘嘉玲的记忆中,哪个夏天都比不过2010 年的夏天更灼热、更煎熬、更漫长。正是那个夏 天,她从读了3年的学校毕业,带着"女硕士、27 岁、民俗学专业"的标签,正式离开象牙塔步入 社会大家庭。

她说,当初读研究生就是为了晚几年进入 社会。大学四年,她并没有做好直面社会的心理 准备。媒体上、街坊四邻的讨论中,社会是个令 人有些恐惧的东西。在她的感知里,富士康员工 不断跳楼的新闻让人匪夷所思又不寒而栗,职 场生涯中的尔虞我诈、对上级的阿谀拍马又让 人心生憎恶。更现实的问题是,本科学习英语专 业的她还并不清楚哪种职业更适合自己。从高 中紧张的生活中解脱出来,四年大学就像是一 个超长的假期,她只顾沉湎其中,不知道毕业时 将要面对的是社会冷酷的表情。

家境还算优越的刘嘉玲从小就是家里的乖 乖女,学习从没让爸妈操过心。2003年考入一所 师范大学英语专业,在18岁那个懵懂的年龄,她 并没有对自己的未来和性质有过好好的规划, 只是"家里人觉得女孩子学英语还不错"。大学 四年,像其他同学一样,她也拿到了貌似含金量 很高的"专四"、"专八"证书。"大学四年就混了 这俩证。"她轻描淡写地说。

所以,当四年大学生活快要结束的时候,她 义无反顾或者说顺理成章地考了研究生。"但毕 竟逃避是暂时的,问题不会自己解决,读了3年 研究生,终究还是要毕业的。"虽然她极不情愿, 但踏上社会找工作这道坎,是根本逃不过的 "劫"。

找工作的日子是一种洗礼

去过二十多年从没到过的许多城市,并与 这些陌生的城市一个一个挥手告别,最终回到 潍坊。如今已在一家DM(直邮)杂志做了两年编 辑的她,想起两年前的奔波,至今还会想,那算 不算人生经历中的一笔财富?

2009年,刘嘉玲面临毕业找工作。尽管就读 的是重点学校的研究生,自己也一直自信满满, 但现实还是不大不小给了她一记耳光。"原本以 为名牌大学就是敲门砖,没想到国内最不缺的 就是名牌大学毕业生。"

在上海,她向心仪的公司递上简历,但是要 么石沉大海,要么在面试后被淘汰出局。也许是 专业较为冷门,狭窄的就业面更增加了找工作 的难度

所以像这个专业的其他人一样,她开始广 泛撒网,奔波于各个城市之间,给各种各样的公 司投简历。"那些日子,我乘遍了几乎所有的交

通工具,至今日记本里还有一沓的火车票呢。"

她也经历过从一个城市刚面试完,又接着 坐火车到另一个城市考试这种连轴转的困顿。 那时,高校成了她找工作的主要目标,但是不知 道是运气不够好还是其他,每次都是满怀着期 望,而后无奈的品尝失望的滋味。有时站在异乡 陌生的街道,举目四望她也曾无助地流过眼泪。

折腾了几个月,实在累了,她决定放弃找与 自己的专业相关的工作,投奔了当时已在南京 工作的男友。在南京的日子,她给各种公司投简 历,毕业前终于找到一家还不错的培训学校。 2010年6月,她顺利通过答辩正式毕业。在一家IT 企业从事技术工作的男友跟她商量,想回山东 找工作。于是,她又跟着男友义无返顾地回到了

没有关系、没有背景、没有钱,她属于这类 "三无"人员,在济南找工作的日子里,她彻底把 "985、211"抛在脑后,把民俗学硕士深埋在心底。 她甚至开始给贸易公司、销售岗位投简历,折腾 了太久,她只想找到一份工作。

"那个时候一度灰心、失望,为了一份工作, 要放弃自己喜欢的专业,因为适合自己的岗位 几乎不会给自己什么机会的。要试着忘记自己 是个名校的硕士,因为总把自己定位太高心态 会更不平衡。那个时候,学会一个词儿——空杯 心态。"现在说起这些,她已风轻云淡。尽管后来 做的并不是自己喜欢的事儿。

一开始总是悲愤,凭什么我不比别人差 可是机会总是别人的。后来慢慢想通了,这就是 社会,它不会怜悯你的悲伤,你只是需要学着接 受并适应。

到了社会,人就不再那么天真了

2012年6月21日上午,在一家房地产工作的 冯绍华,像往常一样来到公司,打开电脑登陆自 己在人人网的用户名。已经毕业两年的他,如今 仍然喜欢上人人网。

"我上大学的时候,人人网还叫校内网。"他 习惯于在人人网上搜寻大学的记忆。"那上面全 是自己的大学同学,虽然已经天南海北、天各一 方,但在网站上,我就又回到了大学。"

冯绍华说,像他这个年纪本应意气风发,不 该怀旧的,但踏上社会工作的不如意让他有些 心灰意冷。"有人说过,怀旧是因为对现在不满

毕业那年,在济南一所普通大学就读的他, 没能赶在毕业之前找到工作。他还记得自己第 一次带着简历赶到人才市场时的情景,花10块 钱购买了一张门票,进去后却被人流挤来挤去。 市场内人山人海,人头攒动,比较好的公司摊位 前面都站满了排队的人。他在人群中费力的穿 梭,转了一圈只投出去一份简历。

后来,他在近40℃的高温里,从济南的最东

端到最西端,去一家公司面试。坐了一个多小时 的公交车,转了三四次车,好不容易才到达那家 公司,但面试的考官言语刻薄,竟然因为他的衣 着将他排除在外。"当时在回去的公交车上真想 大哭一场,可是我忍住了,我意识到,这仅仅只 是一个开始,以后还会不断遇到各种困难。而面 对这些困难的,只有自己一个人。如果自己都不 坚强了,那别人也帮不了你。

最终,功夫不负有心人,他在潍坊找到了如 今的这份工作。谈起毕业时的往事,他显得很坦 然,还有些调侃,仿佛在诉说着别人的故事。

"毕业的时候,我就成了'三失'青年——失学、失业、失恋。"他说,那也许是到目前为止最 黑暗的日子。现在再回首往事,他都觉得这一切 太过平常。"社会就是这样,以前在学校里可能 没有那么多世俗的东西,到了社会在各种压力 的作用下,人也就不再那么天真了。也许这就是 生活吧。生活只能继续,只要信心还在,希望总 在前方不远处。







毕业前后,大量求职者涌进职场